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שאלה 1 סעיף א' – מבנה האטום
בטבלה שלפניך מוצגים נתונים על חמישה אטומים שסומנו באופן שרירותי

 באותיות   a, b ,c  ,  f ,g  .

	האטום
	מספר אטומי
	מספר מסה

	a
	10
	20

	b
	11
	24

	c
	12
	24

	f
	16
	32

	g
	16
	35



מהי הקביעה  הנכונה?

7%
1.
אנרגיית היינון הראשונה של  אטום a היא הנמוכה ביותר.

2%
2.
האטומים b ו- c הם איזוטופים.
12%
3.
המטען הגרעיני של אטום   f קטן מהמטען הגרעיני של אטום  g .  
79%
4.
לאטומי  f ו- g יש אותו רדיוס.

הנימוק:

התשובה הנכונה - 4 .

אטומי  f ו- g הם איזוטופים. המטען הגרעיני שלהם זהה - בגרעינים שלהם יש מספר זהה של פרוטונים ובאטומים - מספר זהה של אלקטרונים ומספר שווה של רמות אנרגיה. לכן לאטומים אלה יש אותו רדיוס אטומי - המרחק בין האלקטרונים שברמת האנרגיה החיצונית לבין הגרעין זהה. השוני הוא במספר הנויטרונים (מספר מסה שונה).

מסיח 1 אינו נכון.

מיקום האטומים הנתונים במערכה המחזורית:
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אנרגיית היינון הראשונה של  אטום a היא הגבוהה ביותר בין האטומים הנתונים, כי המרחק בין גרעין האטום לאלקטרון שעוזב את האטום כתוצאה מהשקעת אנרגיית יינון, הוא הקטן ביותר (אלקטרון זה נמצא ברמת האנרגיה השנייה). לכן כוחות המשיכה בין הגרעין לבין אלקטרון זה חזקים ביותר.
מסיח 2 אינו נכון. האטומים b ו- c אינם איזוטופים, כי מספר הפרוטונים בגרעינים שלהם שונה.
מסיח 3 אינו נכון. אטומי  f ו- g הם איזוטופים - בגרעינים שלהם יש מספר זהה של פרוטונים, ז.א. המטען הגרעיני שלהם זהה. 

לדעתנו, רמת חשיבה על פי הטקסונומיה של בלום היא יישום.

כדי לענות על שאלה זו על התלמיד לדעת:

( 
המושג "רדיוס אטומי".
(
גורמים המשפיעים על רדיוס אטומי.
( 
המושג "איזוטופים".
(
מהי אנרגיית יינון ראשונה של אטום.
(
גורמים המשפיעים על ערך אנרגיית יינון.
(
מושגים הקשורים למבנה האטום: מטען גרעיני של אטום - מספר פרוטונים בגרעין - מספר אטומי, מספר נויטרונים בגרעין, מספר מסה, אלקטרונים - היערכות אלקטרונים באטום על פי רמות אנרגיה.
(
חוק קולון.
( 
מבנה המערכה המחזורית ועקרון מחזוריות שעליו המערכה מבוססת. 

סיבות אפשריות לטעויות:

12% מהתלמידים בחרו במסיח 3. הם התקשו בהבנת המושג "מטען גרעיני" והתייחסו למספר מסה.  הם ידעו שהמסה של אטום מרוכזת בעיקר בגרעין ולכן התבלבלו בינה לבין מטען גרעיני.

7% מהתלמידים בחרו במסיח 1. טעות זו נובעת מקושי ביישום של עקרון המחזוריות או לחלופין בהתמצאות בטבלה המחזורית על פי מספר אטומי. תלמידים אלה לא ידעו ולא הבינו מהם הגורמים המשפיעים על ערך אנרגיית יינון. סיבה אפשרית נוספת לטעות זו היא התייחסות למטען הגרעיני - בלי לשייך את יסוד a לטור 8 , ולתלות של אנרגיית היינון במטען הגרעיני על פי חוק קולון.

2% מהתלמידים, שבחרו במסיח 2 , לא  הבינו את המושג "איזוטופים". הם סברו שהמטען הגרעיני של האטום תלוי במספר השנויטרונים בגרעין.

המרכז הארצי למורי הכימיה





המחלקה להוראת המדעים





מינהלת מל"מ


המרכז הישראלי לחינוך מדעי


טכנולוגי ע"ש עמוס דה-שליט





משרד החינוך


המזכירות הפדגוגית


האגף לתכנון ולפיתוח תכניות לימודים
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